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1. Systéme asservi en boucle fermée (13 points)

a) Représenter graphiquement et annoter le schéma-bloc d’un systéme asservi en boucle
fermée avec régulateur de type P et un systéme de type P! Une perturbation +z agit a
Pentrée du systeme. Compléter le schéma avec toutes les grandeurs relatives a la régulation

et indiquer leurs noms exacts! %)
b) Trouver I’expression mathématique (formule) de la différence de réglage permanente
x¢=f(Kpr, Kps, w, z)! (6)
¢) Calculer le facteur de régulation pour Kpr=7 et Kps=5! (1N
d) Pourquoi la valeur de Kpgr ne peut pas étre agrandie de fagon excessive? (D
2. Systéme de type PT1 (12 points)

La tension d’alimentation de 230 V d’un moteur électrique (systéeme de type PT1) est débranchée a
I’instant t = 0s. A cet instant, la vitesse de rotation s’éléve a la valeur de 1500 tours/min. Apres 10
secondes, cette valeur est tombée a 650 tours/min.

a) Calculer la constante de temps pour ce systéme! (3)

b) Représenter graphiquement 1I’évolution en fonction du temps de la vitesse de rotation dans
I’intervalle de temps t = Os a t = 25s! (Calculer au moins 3 valeurs!) 3)

¢) Déterminer la constante de proportionalité de ce systeme! (1)

Apres ’arrét du moteur (a I’instant t= 0s), la tension d’alimentation est augmentée brusquement de
0ValooV.

d) Quelle est la valeur maximale atteinte de la vitesse de rotation? ’ 2)
e) Représenter graphiquement I’évolution en fonction du temps de la vitesse de rotation dans
I’intervalle de temps t” = 0s at* = 25s! (Calculer au moins 3 valeurs!) (3)
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3. Bateau comme systéme de régulation (10 points)

La direction du gouvernail (all.: Ruder) d’un bateau est changée brusquement contre I’axe du bateau
d’un angle de 7°. A la suite de ce ce mouvement, le bateau change sa route de 0° a la valeur de 90°
en une minute.

a)  Expliquer pourquoi il s’agit d’un systeme de type I! 2)

b) - Représenter graphiquement I’évolution en fonction du temps de la position du
gouvernail (grandeur réglante)! (1)
- Représenter graphiquement I’évolution en fonction du temps de la route du bateau
(grandeur réglée)! 3)

¢)  Calculer la constante de proportionalité de ce systéme! (3)

d)  Quel est le temps dont le bateau a besoin pour effectuer un tour complet? (1)

4, Systémes de détection d’intrusion (13 points)-

a)  On consideére un circuit électrique avec 3 capteurs (contacts ,,ouvreurs™). L’ouverture d’un

contact est détectée grice a une diminution du courant.
- Représenter graphiquement le circuit électrique! 4)
- Comment peut-on reconnaitre lequel des trois capteurs est ouvert? 2

b) Représenter graphiquement un contact magnétique (contact Reed) et expliquer son
fonctionnement! 3)

¢)  Quel effet physique est utilisé par les detecteurs de mouvement & micro-ondes? (1)

d)  Expliquer le principe de fonctionnement d’un capteur de vibration! 3)

5. Systémes de détection d’incendie (12 points)

a) - Représenter et annoter le schéma-bloc pour le traitement du signal d’un capteur de
flammes a infrarouge! (6)
- Expliquer le fonctionnement de ce circuit électrique! 4)

b)  Expliquer le principe de fonctionnement d’un capteur linéaire a infrarouge! 2)
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